Урок по теме «Нестандартные уравнения»
Цель и учебная задача: формирование умений решать нестандартные 

уравнения, основываясь на свойствах монотонности 
и ограниченности функций.

Развивающие задачи: - развивать творческую сторону мышления;

       - учить осуществлять исследовательскую 

деятельность. 

План урока

1. Постановка проблемы => актуализация ЗУН.

2. Устные упражнения – подготовка к восприятию нового материала.

3. Исследовательская работа по графическому способу решения нестандартных уравнений.
4. Тренировочные упражнения:

а) использование монотонности функций;

б) «метод оценки» при решении уравнений.

      5. Итог урока.

I. Вступительное слово учителя:
- Мы закончили школьный курс традиционной алгебры уравнений. Изучили способы решения уравнений, однородных по структуре: линейных, квадратных, тригонометрических, показательных, иррациональных, логарифмических и т.д. Но часто встречаются и нестандартные уравнения. Возьмите листки, лежащие перед вами. Предлагаемые вам уравнения содержат разноименные функции, т.е. они нестандартные. Пока имеющиеся у нас в арсенале аналитические способы решения уравнений, не срабатывают. Задача на сегодняшний урок – их найти. Записать тему урока. И все же, в некоторых случаях мы можем решить такие уравнения графически. 
Вызвать к доске для графического решения уравнений 2-х учащихся, предложив уравнения:

1) 2cosх = х2 + 2                                   
 2) 4х + 2х + 3 = 0
(уравнения заранее на доске записаны, подготовлены системы координат – для экономии времени).

II. Пока 2ое  учащихся готовят задание, классу предложить устные упражнения (проецируются на экран поочередно).
1. Найдите промежутки возрастания (убывания) функций:

y = 2-x-2;     
у = √ 2х + 10  ;    
у = log1/3(1/3х – 1);    
у = log1/3(1 – 3х);
у = 2х - 1;    
у = 1 - 5х;          
у = 0,5х+4
2. Найдите множество значений функции:

у = 6,5sin2х;         
у = (1/3)х – 9;         
у = 5х  + (1/5)х ;

у = log2(5х + 7);     
у = | sinπ/4 (х – 1)|;

у = 25 – 10х + 39;    
у = √9 + (2х – 1)2   ;       
у = 2arccosх;

у = 3sinх – 4cosх;     
у = log2(х2 + 1) + 3.
III. Рассмотрим графическое решение уравнений.

        - Какие недостатки у графического способа решения уравнений?

А)  - Проанализируем ситуацию, связанную с уравнением 4х + 2х – 3  = 0

=> 4х = - 2х + 3.

      -  Определить монотонность функции f(х) = 4х  и g(х) = -2х + 3.
Подвести к теореме: Если f(х) возрастает на У, g(х) убывает на У, то уравнение f(х) = g(х) имеет не более одного корня.

Доказательство (проводит учитель).
                  в < а
Пусть а и в ≠ а – корни уравнения, то
f(а) = g(а)
f(в) = g(в)
f(а) - f(в) = g(а) - g(в)

Т.к. у = f(х)↑, то f(а) - f(в)>0, тогда g(а) - g(в)>0, т.е. f(а)> g(в), что противоречит условию убывания функции у =  g(х).
Вернуть к рассмотренному уравнению и дать аналитическое его решение: ↑4х = -2х + 3↓       Подбором: х = 7/2
Решить уравнения (появляются на экране):

1) log1/5(1/5х – 2)2 = √4х – 40 – разбирает учитель;
2) 0,5х+4 = 0,25 √3х + 28 – решает у доски ученик;

3) 3х + 4 х = 7 х – конкурсная идея, решить устно.

Б) Обратиться к графическому решению уравнения 2cosх = х2 + 2.

- Как взаимно расположены графики функций у(х) = 2cos и g(х) = х2 + 4?

   Где находится их общая точка?

   Назовите множество значений функции f, функции g.

- Что наблюдаете? (Записать -2 ≤ 2cosх ≤ 2, х2 + 2 ≥ 2)

- В каком случае возможно данное равенство?

2cosх = 2  и  х2 + 2 = 2

2cos = 0    и   х = 0

Такой метод решения уравнений называют «методом оценки» или методом границ.

Решить уравнения (высвечиваются на экране):

1) 2/π arcsin (1/2 (х + 1/х)) = 1 – log3х – разбирает учитель;

2) √16 – (5х + 2) 2 = 4 + cos2(14πх/4) – решает у доски ученик;
3) 25х2 + 60х + 39 = (√3 – cos (5πх/4)) (√3 + cos (5πх/4));
4) 3(√2 – sin 15πх) (√2 + sin 15πх) = 9 + (5х +3) 2;

5) 3х = 32-х = 3 (1 + cos2πх)

Третье и четвертое уравнения учащиеся решают по вариантам
Дополнительно:

lg2(х2 + х + 5) +| -х3+9х – 10| = 0  и   lg2(х2 + 3х + 3) +√ х3- 4х – 5 = 0
IV. Итог урока.
- Неслучайно мы рассматриваем такие уравнения. Они встречаются в КИМах ЕГЭ. Уравнения такого типа объединяют две линии алгебры: линию уравнений и функциональную.

На дом: индивидуальные задания на карточках, выданных в начале урока. 

Выполнить на отдельных листках.
Приложение к уроку по теме 

«Нестандартные уравнения»
Индивидуальные задания

I ВАРИАНТ

Решите уравнения:

1) log1/3(1/3х – 1) = √х – 3  ;
2) 2х = (√3)х + 1;

3) 2cos2 ((х2 + х) /6) = 2х +2-х ;
4) 16х2 + 24х + 12 = (√3  - cos14πх/3) (√3  + cos14πх/3);

5) (1/3)х2 +2х = 4 - | sin π/4 (х – 1)|.
II ВАРИАНТ

Решите уравнения:

1) 3-х-3 = 1/3 √6х + 105;

2) log1/7(1/7х – 2)3 = 3√х – 14  ;

3) 2|х|(х-2π)2 = |cosх|
4) 2(√2 – cos15πх) (√2 + cos15πх) = 4 + (10х +1) 2;

5) 3х2+2х+2 = 3 - |sinπ/4(х – 1)|.
· Из каждых 100 человек, умерших от хронических заболеваний лёгких, 75 курили;

· Из каждых 100 человек, умерших от ишемической болезни сердца, 25 курили;

· Из каждых 100 человек, начавших курить, заядлыми курильщиками становятся 80
· Каждый 7-й длительно курящий человек страдает эндартериитом – тяжёлым заболеванием кровеносных сосудов;

· Если человек начал курить в 15 лет, продолжительность его жизни уменьшается более чем на 8 лет;

· Выкуривая 20 сигарет в день, человек дышит воздухом, загрязнённость которого в 580 – 1100 раз превышает санитарные нормы;

· 4000 химических веществ, содержащихся в табачном дыме, наносят непоправимый вред здоровью не только курящих, но и тех, кто находится рядом с ними. Пассивное курение ещё опаснее.
